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Külföld és a borravaló
A körülbelül ötnegyed évvel ezelőtt 

megjelent kereskedelmi miniszteri ren­
delet pontot tett a borravaló kérdés 
után. Azóta a rendelet utasításainak 
megfelelően étkezési üzemeink áttér­
tek a százalékos rendszerre és ez ma 
már annyira átment az életbe, hogy 
ennek bármely megváltoztatása ellen 
maguk az üzemtulajdonosok harcolná­
nak a legerősebben. Éppen úgy, mint 
annak idején a százalékrendszer beve­
zetése ellen. Mert az étkezési üzemek­
ben a folytonosság, a megszokás, a za­
vartalanság, a nyugalom egyik leg­
fontosabb kellék ahhoz, hogy a vendég 
jól érezze magát. Bármely rendszer- 
változás viszont kiválóan alkalmas 
arra, hogy ezt a nyugalmat akármi­
lyen tekintetben is, de megbolygassa.

Eszemágában sincs tehát ehhez a 
kérdéshez oly szempontból hozzászólni, 
hogy a most már kialakult rendszer­
ben valamely változást tartanék kívá­
natosnak. Sőt, annak bármely tekintet­
ben való megváltoztatása a szakmára 
nézve egyenesen szerencsétlenség lenne.

A  békát múlt év májusában felsőbb 
parancsra egy slukkra lenyeltük. A r­
ról viszont nem tehetünk, hogy a béka 
még él és néha kuruttyol.

Azzal a kérdéssel sem akarok fog­
lalkozni, hogy vájjon kinek használt 
éo kinek ártott ez a rendelet. Az két­
ségtelen, hogy leglényesebben érintett 
réteg, a pincérség, panaszkodik, hogy 
kevesebbet keres mint azelőtt, a fő­
pincérekről nem is beszélve.

Idegenforgalmunk az utóbbi eszten­
dőkben nemcsak a vendéglátóipar, de 
egész nemzetünk hasznára és örömére 
igen szép fejlődésnek indult. Azt hi­
szem, hogy ha ez nem következett vol­
na be, akkor a borravalót eltörlő ren­
delet nem látott volna napvilágot. Az 
akkori — a rendeletet kiadó — keres­
kedelemügyi miniszter ugyanis kije­
lentette, hogy idegenforgalmi szem­

pontból tartja ezen intézkedést legfő- 
képen és elsősorban fontosnak.

Hát ez az a szempont, amivel most 
foglalkozni szeretnék. Mégpedig abból 
az alkalomból, hogy a múlt hónapban 
Franciaországban, Svájcban és Auszt­
riában utazgattam és így személyes ta­
pasztalataim alapján áll módomban 
arról beszámolni, hogy hogyan is áll 
a borravaló-kérdés ebben a három ál­
lamban.

Párizsban nagyon sokféle étkezési 
üzemet látogattam meg. Kezdve a Léon 
olcsó prix-fix-es éttermétől a Caffé de 
la Paix, Caffé-Restaurant Weber-en 
keresztül Larue-ig. A  fogyasztott té­
telek után mindenütt számlát állítot­
tak ki, az előkelő helyeken már, ahogy 
az szokásos, szalvétával leterített tá­
nyéron nyújtották át, de ezekhez a 
számlákhoz a kiszolgálási díj sohasem 
volt hozzászámítva. Borravaló tetszés 
szerint. Pedig, egyrészt Párizsban két- 
ségbevonhatatlanul döntő befolyásuk 
van a szocialistáknak és így nehezen 
érthető, hogy miért nem tartják ott, 
az ő vezetőik a szocialista pincérekre 
nézve lealázónak a borravalót és ezzel 
szemben miért tartják a mieink azt 
annak!

Pedig, másrészt Párizsban is van ide­
genforgalom. Volt nap, amikor a mos­
tani világkiállítást 24 órán belül 
300.000 ember nézte meg. Természetesen 
ezeknek csak egy része külföldi, de 
de azért a párizsi hotelekben hónapok 
óta nehéz szobát kapni. A  kiállítás te­
rületén működő magyar vendéglő min­
denesetre velünk együtt furcsának ta­
lálhatja, hogy amíg a pesti üzemében i 
az idegenforgalomra való hivatkozás­
sal kötelező a százalékrendszer, ott a I 
párizsi üzemében nincs százalék, csak 
borravaló.

Még érdekesebb a dolog Svájcban. 
Ez pedig csak igazán klasszikus helye 
az idegenforgalomnak. Sehol máshol 
nem függ annyira ettől az egész nép 
jóléte, mint éppen ebben az országban. |

És most vegyük kézbe a „Dér kleine

Schweizer Führer“-t, amelyet ebben az 
esztendőben adott ki a Schweizerische 
Verkehrszentrale Zürichben. Ez a 
könyvecske képekkel illusztrált, ügyes, 
praktikus kis útikalauz idegenek ré­
szére. Ennek 7. oldalán a következőket 
olvassuk: „Mit dem Trinkgeld ist es 
folgendermassen bestellt. Es erscheint 
auf dér Hotelrechnung als Zuschlag 
von 10 Prozent bei einem lángeren 
Aufenthalt, bei kürzeren Aufenthalten 
etwas mehr. Nieht im Preise inbegrif- 
fen ist es in den Restaurants und Ca- 
fés.“ Magyarázatnak azután hozzáfűzi: 
„Es ist üblich 10 Prozent zu geben.“

Szóval a svájci éttermekben és ká­
véházakban sincs kötelező százalék- 
rendszer, hanem borravaló, akár csak 
nálunk múlt év májusa előtt.

Interlaken-ben bevetődtem egy igen 
előkelő szállodának az uzsonnázó tera­
szára. Egy 40 év körüli nagyon szolgá­
latkész intelligens pincér szolgált ki. 
Amikor a fizetésre került a sor, meg­
kaptam tányéron a nagyon borsos 
számlát, persze kiszolgálási díj hozzá­
adása nélkül. Megkérdeztem tőle, hogy 
nem vennék-e ők is szívesebben — mint 
ahogy az az én hazámban szokásos — 
ha a százalékot kötelezően hozzá kel­
lene csapni a számlához. A  válasz 
nagyjában a következő volt: Nekem 
csak egy célom van, minél többet ke­
resni, hogy minél jobb megélhetést 
tudjak biztosítani magamnak és csalá­
domnak. Sokkal szívesebben dolgozom 
és sokkal nagyobb ambícióval, ha meg 
van a reményem, hogy a figyelmes és 
gondos kiszolgálásomért többet is fo­
gok kapni. Százalékrendszernél már 
előre tudom, hogy mi jár majd nekem, 
tehát nincs, ami külön animáljon en­
gem a sablonosnál figyelmesebb ki­
szolgálásra. Pedig azt hiszem, hog;> a 
vendégek szempontjából éppen ezek a 
figyelmességi plusszok azok, amelyek 
számukra a legkedvesebbek és legkel­
lemesebbek és amelyekért a legtöbb­
ször pénzben kifejezve is hálásak. Én 
egy darabig feljegyzéseket készítettem
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magamnak, hogy mennyit keresnék 
^zúzalékos rendszer mellett. Megálla­
pítottam, hogy 10, de még 15%-os kulcs­
nál is jóval többet kerestem borra­
valóban. Azt pedig, hogy a borravaló 
lealázó lenne reámnézve, azt nevetsé­
gesnek tartom. Tisztességes munkával 
kerestem meg azt és ha így többet tu­
dok keresni és hazavinni, mint száza­
lékos rendszer mellett, akkor nekem 
ez a felemelöbb és ez a jobb. Legfel­
jebb csak az elnevezést kifogásolom, 
mert én például egyetlen frankot sem 
költők a keresetemből borra, italra, ha­
nem az egészet kenyérre, lakásra, ru­
hára és gyermekeim felnevelésére, 

így Svájc.
Most pedig csak néhány szót Bécs- 

röl. Visszafelé való utamon ott is el- 
töltöttem egy napot. Párizs és Svájc 
után bizony csodálkoztam volna, ha 
ebben az óriási idegenforgalmú eent- 
íumban is nem a borravaló-rendszer­
rel találkozom. Szóval Ausztria is. Ká­
véházakban. vendéglőkben szó sincs 
százalékról, hanem csak borravalóról.

Ezek után tehát bátor vagyok meg­
jegyezni, hogy az az idegen, aki a múlt 
év májusa előtt Franciaországon, 
Svájcon és Ausztrián keresztül idejött 
hozzánk, talán mégsem lehetett olyan 
nagyon meglepve, vagy megbotránkoz- 
va. amikor nálunk nem százalék-, ha­
nem borravaló-rendszert talált. Tehat 
talán mégsem egészen helyes annak a 
bizonyos miniszteri rendeletnek a ki­
induló pontja, amely annak szükséges­
ségét elsősorban a növekvő idegenfor­
galommal indokolta.

Mint már egy helyütt kijelentettem, 
iparunkra nézve egyenesen szerencsét­
lenségnek tartanám, ha bármilyen ha­
tósági intézkedéssel a fennálló rend­
szert ma ismét megbolygatnák. Nem 
ez volt soraimnak célja. Azonban új­
ból hallunk bizonyos mozgolódásokról, 
amelyek ismét ezzel a kérdéssel fog­
lalkoznak.

A békát lenyeltük és nem tehetünk 
róla, hogy ez még mindig él és néha 
kuruttyol is.

Dr. Stransz Vilmos.

A  termelői kimérések kereseti adója
és a vendéglős és fűszerkereskedő 
adófelszólamiási bizottsági tagok

termelői kimérő kere-

Molnár Gyula
női d ivatáruháza
VII., Rákóczi út 22. szám

A  termelői kimérések után fizetett 
kereseti adó visszásságairól már ko­
rábban megemlékeztünk e lap hasáb­
jain.

Megírtuk, hogy a bortermelő meg­
fizeti a termelés után való adóját a 
földadóval, hogy nem azért keresi fel 
a termelői kimérés útján közvetlenül 
a fogyasztót, hogy külön keresetet ér­
jen el, hanem egyszerűen kényszerű­
ségből:

azért, mert egyébként a nyakán ma­
rad termése.

Évek óta jogviták folynak az egyes 
termelői kimérések megadóztatása kö­
rül.

A Szőlősgazdák Egyesületének sike­
rült kétízben is elvi jelentőségű hatá­
rozat meghozatalát elérni a Közigaz­
gatási Bíróság részéről. Ezek az elvi 
döntések nem jártak azzal az ered­
ménnyel, amelyet tőlük a szőlőgazda­
ság várt.

A Közigazgatási Bíróság olyan kri­
tériumot állapított meg az adóztatás 
szempontjából, amelyek következtében 
a kimérések legnagyobb része adókö­
telessé vált, illetőleg maradt.

Ezen elvi sérelem mellett mindin­
kább elviselhetetlenné válnak a gya­
korlati alkalmazással járó igazságta­
lanságok és felmerülő panaszok.

Természetszerű ugyanis, hogy a ter­
melői kimérések nagy része városok­
ban létesül, hiszen a fogyasztóközön­
ség azokban lakik. Azután a rendsza­
bályok értelmében az egyszerűsített el­
járás módján csakis ezekben a váro­
sokban lehet engedélyt kapni.

(Elmondjuk itt, hogy más községek­
ben. amelyek rendes engedélyezési el­
járás aláesnek: engedélyezett termelői 
kimérés olyan ritka, mint a fehér­
holló; a pénzügyigazgatóságok rend­
szeresen megtagadják az ilyen kimé­
rések engedélyezését.)

A  városokban mármost a kereseti 
adófellebbezések elbírálása olyan fel- 
szólamlási bizottságok elé tartozik, 
amelyekben a városi lakosság képvi­
selői óriási többségben ülnek. Szinte 
minden bizottságban van 1—2 vendég­
lős és néhány fűszerkereskedő.

Ezen egyének sorában saját érdek- 
képviselteik évek óta a gyűlöletig 
menő harci kedvet táplálnak és növel­
nek nagyra a termelői kimérések in­
tézménye ellen, lehet-e csodálkozni te­
hát azon, ha az adófelszólamlási bi­
zottság a leglehetetlenebb megadózta- 
tási javaslatokat is helybenhagy és ha 
hova-tovább minden termelői kimérés 
kénytelen lesz megszűnni azért, mert 
nem bírhatja el ezeket a horribilis 
adókat. Hogy e részben milyen kirívó 
esetek történnek, azt lapunk egy ba­
rátja a következőkben ismertette ve­
lünk:

Egyik budapesti adófelszólamlási bi­
zottság előtt tárgyalás alá került egy

nagy forgalmú 
seti adó ügye.

A javaslat exorbitáns volt. Olyan 
nagyarányú forgalomból indult ki, 
amelyet minden szakértő lehetetlennek 
tart. A haszonkulcs is csak olyanok 
előtt látszik lehetségesnek, akik nem 
ismerik a hasonló üzemekkel együtt­
járó terheket és kiadásokat.

Az érdekelt adózónak kikézbesített 
í. fokú kivetés összegszerűleg megje­
lölte a feltételezett forgalmat anélkül, 
hogy elárulná, honnan veszi az adó- 
felügyelőség ezt a számot.

A tárgyalás elején azonnal kiderül, 
hogy a kincstári előadó a javadal mi 
hivataltól kapott adatokat arranézve: 
milyen összegű bort adóztatott meg a 
kimérő az év folyamán Budapestre 
való behozatala alkalmával a vámvo­
nalon. Az adózó, aki nem tudta, mi­
lyen irányban kell bizonyítania — hi­
szen nem ismerte a fizetési megha­
gyásban szereplő szám eredetét —, azt 
a kérelmet terjesztette elő: adjanak 
számára 8 napot, hogy bebizonyíthas­
sa, miszerint az általa Budapestre be­
hozott bor nagy részét 25 liternél na­
gyobb tételekben, tehát nagyban adta 
el, amely eladások nem esnek kereseti 
adó alá s amelyek árai nem azonosak 
a kimérésben alkalmazott kicsinybeni 
árakkal. így  kívánta bizonyítani, hogy 
a feltételezett forgalom tévedésen alap­
szik.

A bizottság tagjainak egyike a leg­
élesebben a halasztás megadása ellen 
nyilatkozott az adózó jelenlétében. E l­
mondotta, hogy mindenkinek tudnia 
kell, hogy a tárgyalásra elkészülve 
kell jönni.

Ez az állítás nonsens,'
mert egy meg nem indokolt kivetés 

esetében az adózó nem tudhatja: miért 
és mi ellen kell bizonyítania.

Az adófelszólamlási bizottság zárt 
ülést tartott és elfogadta az élesen fel­
szólaló bizottsági tag úrnak tiltakozó 
álláspontját. Nem adta meg a halasz­
tást. Később azután ugyanez a szigorú 
bizottsági tag úr azt a kijelentést koc­
káztatta meg, hogy a termelői kimérő 
azért fizethet magas kereseti adót, 
mert hiszen nem fizet italmérési ille­
téket, adózó vitába szállt ezen állás­
ponttal, a bizottsági tag azonban (a 
kincstári előadó úr néma részvétele 
mellett) tovább képviselte ezt a tény­
leges jogi helyzettel és gyakorlattal 
(lásd 1921 :IV. te. 19. § VI. és a végre­
hajtási utasítás 19. pontjának VI. pont­
ját) ellenkező álláspontját.

A lig kell ezek után mondani, hogy 
a hasonló állításokkal befolyásolt fel- 
szólamlási bizottság fenntartotta a 
képtelen magasságú adóalapot.

A tárgyalás után az adózó megtudta, 
hogy a szigorú bizottsági tag: fűszer­
kereskedő és rajta kívül még két fű­
szerkereskedő volt az összesen hat-
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nyolc tagú bizottságban. leti forgalmat ért el, mert valószínű-
A  termelői kimérők tehát adó szem­

pontjából egyenesen ki vannak szol­
gáltatva azoknak az érdekelteknek, 
akik úgy tekintenek reájuk, mint be­
tolakodott versenytársakra és akik el­
tökélt szándékkal kívánják kiirtani 
őket a gazdasági életből.

Úgy tudjuk, hogy adókivetési rend­
szerünkben az autonóm testületek azért 
nyertek jogokat, hogy védjék esetleges 
egyoldalú kincstári állásponttal szem­
ben az adózók érdekeit. Semmiesetre 
sein az a hivatásuk a fe^szólamlási bi­
zottság tagjainak, hogy külön kari ér­
deket képviseljenek és hogy az érdek- 
képviseleti küzdelmet átvigyék az 
adóztatás gyakorlati területére.

Ismét egy adalék ahhoz: mit jelent 
és milyen eredményekhez vezet az ital­
mérési engedélyek rendszere,

továbbá az az elvi igazságtalanság, 
amely á termelői kimérések külön ke­
reseti adóztatása körül fennforog.

*
A Borászati Lapokból vettük ezt a 

közleményt.
Anélkül, hogy polémiába kívánnánk 

bocsátkozni, csak egészen röviden a 
következőket említjük:

Téves az az állítás, hogy a felszó- 
lanilási bizottságokban minden bizott­
ságban 1—2 taggal van képviselve a 
vendéglősipar. Nemhogy minden bi- j 
zottságra, de még kerületekre sem jut j 
egy-egy vendéglős az adófelszólamlási 
bizottságba.

A gyűlöletig menő harci kedv a me­
sék világába tartozik.

Az illető bizonyára nagyon szép iiz-

(III.) S z ö 11 ő s y Ferenc országos 
társelnök felhívta a figyelmet az el­
lentétre, ami a miniszteri képvisele­
teknek és a város polgármesterének ré­
széről szakmáinkat illető dicsérő elis­
merések és a nemleges titkári jelen­
tés között fennáll, mert elérkezett im­
már a tizenkettedik órája a panaszok 
orvoslásának, a kívánságok teljesíté­
sének. A kereskedelem és közlekedés- 
ügyi miniszter úr képviseletében meg­
jelent'Árkay Ferenc dr. osztályfőnök 
Öméltósága azt mondotta, hogy min­
den ügyet, amely mások érdekeit nem 
sérti, kedvezően elintéznek. Az a tisz­
teletteljes kérelme, hogy ezt a felfo­
gását tegye revízió tárgyává. A kifő­
zök belekontárkódnak a vendéglősipa r-

leg potom árért árusította az italt. 
Most azután jött a számla: az adó, 
most egyszerre észbekapott. Pedig ev­
vel számolni kellett volna e l ő r e !  Ol­
vassuk, hogy az a termelői kimérő, 
akiről a cikkben szó van, nagyon jól 
tudta, hogy adózásnál milyen haszon- 
kulccsal számol az adóhatóság.

Ha a kikézbesített határozatban fel­
tüntetett adóösszeget sokalja a fél, 
úgy felszólamlással élhet és a tárgya­
láson neki kell igazolni: miért sokalja 
a kirótt adót, tehát teljes felkészült­
séggel mehetett már oda. Bormérés­
ről lévén szó, nem kellett tehát va­
lami nagy fantázia ahhoz, hogy mi­
lyen adatok alapján rótta ki az adót. 
TIa pedig igazolni akarta, hogy n a g y- 
b a n adta el a bornak nagyobb részét, 
miért nem igazolta ezt hiteltérdem- 
Jően? Ehhez nem kell 8 nap, hanem 
csak egy óra, hogy könyveit elhoz­
hassa.

De miköze van az adózásnak az 
„italmérési rendszerhez"?

Az mindenesetre nem áll, hogy a 
termelő nem fizet italmérési illetéket, 
fizet, de csak úgy jelképesen, jóval 
kevesebbet, mint a vendéglős vagy a 
kocsin áros.

A  gyöngyösi szőlő- és borgazasági 
ülésen egy képviselő kiállt és a kö­
zönség előtt elmondotta, hogy Gyön­
gyösön a vendéglősök 10 fillérért ve­
szik a bort és 1.20 pengőért mérik.

Ez a kijelentés komolytalan, a szó- 
• banforgó adózó elmondaná, milyen 
■ aranybánya a vendéglős- és korcsmá- 
 ̂ rosipar! Mennyit lehet keresni.

ha, a csempészek és borzuginérők jo­
gosulatlanul folytatják az italmérést, 
az egyesületek is gyakorolják a ven­
déglősipart jogosulatlanul, jóllehet, 
hogy azt — bár törvénytelenül — cse­
lekszik és ehhez anyagi érdekeik fű­
ződnek, hát ebbe a minisztérium azért 
nem avatkozhatik bele? Az a kérelme, 
hogy igenis a minisztérium erélyes 
kézzel avatkozzon bele ezekbe az 
ügyekbe, tekintet nélkül arra, hogy 
azok anyagi érdekeit sérti. Nem tűr­
hető, hogy a vendéglősipar üzletkörét 
inások elcsipegetik.

Fölsorolja a módokat, amelyekkel a 
kormány az évi 3—4 millió hektoliter 
termésből az évi 2 milliós belső fo­
gyasztás után fönnmaradó bormennyi­

ség értékesítésében a gazdák segítsé­
gére akart lenni: borpárlat részére 
nagy mennyiséget vásárolt föl. 1926- 
ban kelt rendelettel engedélyezte az 
őstermelői kíméléseket, amivel egyál­
talán nem segített az őstermelőkön,ha­
nem azok és a fogyasztók közé a bor­
kofákat termelte ki. alkalmat adott a 
rendelet lelkiismeretlen kijátszására 
olyan „őstermelőknek", akik 5 hl saját 
termésből 105 hl-t mérnek ki. alkalmat 
adott a kereskedőknek ilyen „ősterme­
lőkkel". mint strómanokkal való ma­
nőverezésre, szövetkezetei is akar léte­
síteni. amelyik a termést megveszi, ér­
tékesíti, exportálja. 9 malligand fokon 
aluli borból borpárlatot akarnak ké­
szíttetni. stb.

Mindezek az intézkedések azonban 
nem alkalmasak a belföldi borfogyasz­
tás lényeges emelésére, ehhez bizo íyos 
közigazgatási és egyéb rendelkezések 
eltörlésére, módosítására van szükség. 
Módosítsák a kocsmai hitelről szóló 
törvényt úgy. hogy az elfogyasztott 
ital ára faluhelyen legalább 5, város­
ban legalább 10 pengőig legyen perel­
hető. > zenei záróra az üzleti zárórá­
val azonos legyen: faluhelyen éjfélig, 
városban éjfél után 2 óráig. Engedjék 
meg a vendéglősnek és kocsmárosnak 
is a mulatság tartását, töröljék el an­
nak túlmagas sallangjait. A vidéki 
szállodák házadó alapját a fővárosi 
alapon állapítsák meg; töröljék el a 
kártya, a teke, a billiárd, a sakk és 
dominó vigalmi adóját; szüntessék meg 
a többi intézkedéseket is, amelyek a 
kincstárnak, a községnek már régen 
kevés jövedelmet, nekünk és vendé­
geinknek azonban annál több vexatu- 
rát és keserűséget jelentenek és akkor 
fel fog emelkedni a belföldi borfo­
gyasztás.

Szöllősy Ferenc előadását a hallga­
tók nagy tetszéssel fogadták és lelke­
sem megtapsolták.

S u mi  Károly, a Bor-, Sör- és Ital- 
mérők Ipartársulata alelnöke a must­
os borárak kialakulása és azoknak ki­
hatásáról tartott érdekes előadást. E l­
mondta. hogy a vendéglős- és kocsmá- 
rosipar, amely a legnagyobb borvásár­
lója az országnak, igen nagy felvevő­
apparátussal rendelkezik és így az ipar 
nevében is elmondhatja, hogy a ven­
déglősnek és kocsmárosnak nem érde­
ke, de nem is kívánja, hogy a must 
oly olcsó legyen, hogy a szegény ter­
melőt kihasználják csak azért, mert 
nagyon rá vannak szorulva a pénzre, 
vagy hordóhiány miatt kénytelenek 
árujukat fogcsikorgatva odadobni. A 
mi iparunknak az az érdeke és azt sze­
retnék is elérni, hogy úgy mint régen 
volt. most is meg legyen a harmónia 
termelő és vevő között, most is vissza­
álljon az az egyetlen helyes állapot az 
egymásra utaltak között. A  mi ipa­
runk nem szereti a síró szőlősgazdákat 
látni, mi azt akarjuk, hogy a gazdát

A Salgótarjánban íaríoít 
országos kongresszus lefolyása
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is megelégedés sugározza be, mi tehát 
szívesen veszünk minden olyan intéz­
kedést. amely a gazdák jogos és ter­
mészetes érdekét szolgálja, de ugyan­
akkor erélyesen kifogásoljuk, hogy az 
ú. n. termelői kiméréseket is úgy állít­
sák be. mintha ezek a kimérések a 
szőlősgazdák egyetemének érdeke vol­
na. Ellenkezőleg. Nem hisz abban a 
tervben, amely a bornál is az egykéz 
bevezetését kívánja. Feltételezi, hogy 
ez csak pletyka. Sőt az a felfogása, 
hogy az a szerv, amely most a kor­
mány támogatásával létesült, köteles­
sége volna a már fennálló termelői ki­
mérések leépítésénél is közreműködni. 
Abban a reményben zárta felszólalá­
sát. hogy a jövő évi kongresszus már 
kellemesebb körülmények között fog 
összeülni.

G ö r c s ö s  András (Hatvan) az ipar 
ottani helyzetét ismerteti, különösen 
kiemelte a társadalmi körök, a bute- 
liázók törvényellenes eljárását és arra 
kérte a kongresszust, hogy a hatvani 
kartársak nehéz helyzetében legyen se­
gítségére. Különben bízik a miniszteri 
kiküldöttek ünnepélyes ígéreteikben, 
mert tudja, hogy a magyar ember sza­
vát tartja.

K e l e m e n  Andor Eger) a termelői 
bormérések és a zugkimérések káros 
tevékenységéről számol be. Védelmet 
kér a vendéglős- és kocsmárosiparnak.

L á s z l ó  Pál dr., a Zeneszerzők Szö- 
vetkezeétnek igazgatója védelmezi a 
Szövetkezetét a kongresszuson is el­
hangzott támadások ellen. Megemlíti, 
hogy a Szövetség elnöksége többíz­
ben panasszal fordult hozzájuk, azokat 
mindig kivizsgálták, de sajnos, meg 
kell állapítania, hogy a legtöbb eset­
ben a panasztevőnek nem volt igaza. 
A zeneszerzői jogdíjfizetés kötelezett­
ségét a törvény mondta ki. A  jogdíj 
magassága ellen is voltak kifogások. 
Ebben az ügyben a Szövetség elnök­
ségével már folytatott megbeszélést és 
azt hiszi, hogy sikerülni fog együtte­
sen olyan megállapodást létrehozni, 
amely mindkét fél érdekeit fogja szol­
gálni.

S t é g e r Béla dr.. a Szövetség ügyé­
sze rámutatott arra, hogy a Zeneszerző 
Szövetkezet 20—30 pengős követelése 
miatt jogbitorlási pereket akaszt a 
kartársak nyakára, megtöltve 500, eset­
leg 2—3000 pengős eszményi kártérítés­
sel. úgyhogy ezek az ügyek mindenkor 
a törvényszékhez kerülnek, ahol alpe­
resnek ügyvédet kell vállalni és ren­
geteg sok költség keletkezik. Ha a 
Szövetkezet a késedelmes fizetők ellen 
a bírósághoz fordul, úgy ne jogbitor­
lási perrel jöjjön, hanem perelje fize­
tési meghagyással, evvel is célt fog 
érni és nem okoz jelentékenyen nagy 
perköltséget.

E l n ö k  közli, hogy a. Zeneszerző 
Szövetkezet felszólaló igazgatójával 
megbeszélést folytatott és mivel úgy 
látja, meg van a hajlandóság a diffe­
renciák eliminálására, arra kéri a 
kongresszus nevében az igazgatóságot, 
hogy a kilátásba helyezett együttes

tárgyalásokat mielőbb kezdje meg a 
Szövetség vezetőségével.

S t é g e r  Béla dr. ügyész a kifőző­
ipar szabályozását tartja nagyon kí­
vánatosnak. Ebben a kérdésben a mi­
nisztériumban már folynak az előmun­
kálatok. Nem tartja célravezetőnek a 
kifőzőipar képesítéshez kötését, de kí­
vánatos, hogy ez az ipar is az enge­
délyhez kötött iparok közé soroztas- 
sék. Természetesen annak külsőleg is 
kifejezésre kell jutni, hogy a kifőző 
nem vendéglő-üzem, ennélfogva semmi 
értelme nincs annak, hogy a napnak 
olyan szakában, mikor vendégeket nem 
szolgálhat ki, azok nyitva tartsanak. 
Mindenesetre kívánatos a vendéglős­
ipar és a kifőzőipar közt egy éles ha­
tárvonal létesítése. A  húsos és húsnél­
küli menü kiszolgálása délben és va­
csorakor volna megállapítandó. Nincs 
arra szükség, hogy kifőzőkben naponta 
változatos étlapokat tegyenek a ven­
dég elé.

M a l m o s  Mihály (Albertirsa) a ter­
melői kimérések ügyét és a záróra el­
leni panaszokat teszi szóvá.

H e r c z  Simon (Miskolc) a miskolci 
és borsodmegyei állapotokat ismerteti. 
Elmondta, hogy Miskolc városa a bor­
csempészek és zugki mérők ellen való­
ságos sziszifuszi munkát végez és kép­
telen ezt a visszaélést kiküszöbölni. 
Erőteljes összefogásra van szükség.

S z ö 11 ő s y Ferenc társelnök a szer­
vezkedés és vidéki csoportok felállítá­
sáról tett javaslatot. A kartársak ott, 
ahol az iparunkhoz tartozók még nin­
csenek megszervezve, tegyék meg kö­
telességüket és alakuljanak meg vala­
mi formában. Az Országos Szövetség 
elnöksége ebben a munkában — ha 
hozzá fordulnak — szívesen lesz segít­
ségükre. A kartársak a mai kongresz- 
szuson is hallották, mennyi baj, meny­
nyi sérelem van iparunkban. Ha azt 
akarjuk, hogy ezek megszűnjenek és 
iparunk könnyebb boldogulását elő­
mozdítsuk, úgy mindannyiunknak ösz- 
sze kell fogni, ezt pedig csak szervez­
kedéssel érhetjük el. Mert nem elég 
az, ha évente a kongresszuson megje­
lenünk, otthon is kell iparunk érdeké- 

. ben dolgozni. Végül kerületi beosztá­
sok létesítésére tett előterjesztést. A 
kongresszus egyhangú lelkesedéssel 
tette magáévá az előadó javaslatát.

S z e k e r e s  György ipartársulati el­
nök (Debrecen) ismertette iparunk 
helyzetét Debrecenben. Nem kíván 
részletesen kitérni a baj okára, azon­
ban ipartársulata kidolgozott egy elő­
terjesztést, melyet

S a l g ó  Imre (Debrecen) ismertetett 
és ez Debrecen városáról igen szomorú 
képet festett

a) Városunk üzemeinél a munkabé­
rek általában véve alacsonyabbak, 
mint a családi munkabért eddig már 
bevezetett magyar városokban (Pécs, 
Miskolc). Csekélyebb munkabér fizet­
tetik, mint ahol be akarják vezetni

Csak H a lá s z  kabáto t, 
ruhát v ise ljü n k !

Nívója magas! Ára alacsonyt

H A L Á S Z  D E Z S Ő
női divatháza. Rákóczi út 54.

T ak a rítá sh o z
háztartás i c ikkeket
csak

B Á R D I-n á l
Rákóczi út 1.. Rákóczi út 50.

(Győr, Budapest), ahol a minimális 
napszámbér 2 pengő, míg nálunk 1.60 
és 1.40 pengős napszámbérek nagyon 
szép számmal vaunak.

b) Az elsőrendű élelmicikkek fo­
gyasztásában nagyon szomorú szerep 
jut a debreceni fogyasztóra, mert míg 
Budapesten 1936-ban 19.5 deka a fejen­
kénti húsfogyasztás, addig Debrecen­
ben a hivatalos adatok szerint csak 
9 deka.

Építkezési konjunktúra jelenlétét va­
lamelyik helységben akkor állapíthat­
juk meg, ha a lakásépítkezések száma 
felülmúlja az ugyanazon időben kötött 
házasságok számát. 1930 óta városunk­
ban ilyenről beszélni sem lehet, mert 
1930 január 1-től 1936 december 31-ig 
összesen 6777 házasság köttetett, míg 
ugyanezen idő alatt mindössze 1657 új 
lakás épült, tehát csak minden negye­
dik házasságra esett egy új lakáster­
melés.

Mindezek alapján feltétlenül indo­
koltnak találjuk a családi munkabérek 
bevezetését.

Városunk szomorú gazdasági hely­
zetének illusztrálására az alábbi ténye­
ket említheti fel:

a) Városunk tőkeképződésére a gaz­
dasági válság igen szomorú kihatással 
járt, mert míg 1913-ban egy fejre 896 
pengő takarékbetét esett, addig 1930- 
ban 174 pengő. 1935-ben már csak 103 
pengő takarékbetét esik, amellyel vá­
rosunk utolsó helyen áll a magyar vá­
rosok között.

b) A  világháború után több mint 30 
gyár és iparüzem szűnt meg Debrecen­
ben, amely azt eredményezte, hogy ma 
3250-nel kevesebb nagyipari munka­
hely van Debrecenben, mint 1914-ben 
és ez városunk dolgozó társadalmának 
évi jövedelmét 2,535.000 pengővel csök­
kentette.

c) A  kisipar munkakörének' össze­
szűkülésére jellemző, hogy míg 1926- 
ban 3500 debreceni kisiparos 7400 segé­
det és tanoncot foglalkoztatott, addig 
1935-ben 3100 iparos csak 3500 segédet 
és tanoncot foglalkoztatott.

d) Ilyen tények nagyon természete­
sen nem maradtak kihatás nélkül az 
ipari utánpótlás kialakulására nézve 
sem, mert rövid 10 év alatt 1935-ig

K arfárS  ! Tagja már az Országos Szövetségnek? 
Ha még nem, azonnal kérjen belépési nyilatkozatot!
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1000-nél többel csökkent az iparos­
tanulók száma városunkban.

f) A  debreceni dolgozó társadalom 
elszegényedésére vonatkozólag meg­
döbbentő adatot szolgáltat a város 1937. 
évi költségvetésének 707. számú tétele, 
amely a közellátási gyógyszerre 80.000 
pengőt irányoz elő. Maga a költségve­
tés indokolása megjegyzi, hogy az ily­
nemű kiadás legnagyobb az összes vi­
déki városok között, bár annak csök­
kentésére közigazgatásilag mindent el­
követ a város vezetősége. Ezen tétel 
mint a szociális helyzet súlyos bizo­
nyítéka különösen akkor hat megdöb­
bentően, ha Budapest székesfőváros 
hasonszükségletével vetjük össze, ahol 
a közellátási gyógyszer egymillió la­
kosnál nem több mint 350.000 pengő, 
addig a 122.000 lakosú Debrecennél 
80.000 pengő.

g) A  debreceni dolgozó elesettségét 
mindennél ékesebben bizonyítja az a 
tény, hogy minden második temetés 
Debrecenben ingyenes.

Ha már a statisztikánál tartok, bá­
tor vagyok iparunkat közvetlen érintő 
pár adattal az alábbiakban beszámolni: 

Debrecen város területén az italmé­
rési engedélyek a következőképpen osz­
lanak meg: vendéglősipar 81, kocsma- 
ipar 130, létszámon fel üli engedély 16, 
korlátolt kimérés 172, termelői kimé­
rés 61, saját termelői kimérés 104, ösz- 
szesen 564 engedély.

Ha most figyelembe vesszük azt, 
hogy Debrecennek 122.500 főnyi lakos­
sága van, mely számból 25% tanyai la­
kos marad, 91.900 lakos s ezen arány­
lag kevés számra 564 italmérési enge­
dély esik, tehát minden egyes italmé­
rőre 163 lakos, de e 163 lakosnak 5%-a 
elaggot, 45%-a pedig 18 éven aluli kis­
korú, végeredményben az ital mérések 
túlzsúfoltsága folytán minden egyes 
italmérőre 82 ember esik, de e szám­
ban a nők is benfoglaltatnak.

Ipartársulatunk hosszas és alapos 
megbeszélés után e kilátástalan hely­
zetből való felszabadulásra a követ­
kező javaslatokat terjeszti személye­
men keresztül a mélyen tisztelt kong­
resszus elé azon kérése kapcsán, hogy 
ezeket a létfenntartó javaslatokat nem 
csak megszavazni, hanem keresztül is 
vinni szíveskedjenek állandóan figye­
lemmel és szem előtt tartásával a ti­
szántúli legsúlyosabb viszonyokra:

1. Debrecenben gomba módra szapo­
rodnak a termelői kimérések, melyek 
létünkben sújtanak, jól tudjuk azt. 
amíg mi hatósági rendeletekkel va­
gyunk korlátok közé szorítva, addig 
ezek a termelői kimérések valósággal 
szabadon garázdálkodnak.

Nincs kifogásunk ezek ellen a ter­
melői kimérések ellen, de követelnünk 
kell, hogy ők is azokat a terheket v i­
seljék, melyeket mi viselünk, ugyan­
azon egészségi berendezésekkel kell 
hogy rendelkezzenek, melyekkel mi 
rendelkezünk s ha ezek meg lesznek, 
úgy biztosak lehetünk benne, hogy szá­
muk nem fog növekedni és újabbak 
nem ütik fel fejüket lépten-nyomon

minden pincében, hanem erősen csök­
kenni fognak.

Mindaddig, míg ezt a hatóságoknál 
keresztül tudjuk vinni, addig is kér­
jük a hatóságokat, hogy ezen termelői 
kiméréseket hathatósabban ellenőriz­
zék. hogy megszűnjenek azok az ano­
máliák, melyek ma fennállanak. Mert 
ma az irodákat rendezik be vendég­
szobáknak s az udvaron felállított asz­
taloknál, a házmesteri lakásokban fo­
gyasztják el a vásárolt sokszor 2—3 
deci bort. Szűnjön meg az 1 decis kós­
toló, mert ez a legalkalmasabb a tör­
vény kijátszására, mert - decinként 15, 
sőt 20 pohárral is megisznak kóstoló 
címén jótorkú egyének.

2. Második súlyos problémánk a kor­
látolt kimérések, melyek ma a laza 
ellenőrzés folytán úgy kinőtték magu­
kat, hogy a kis- és nagyfröcsöket, sőt 
poharas sört egész nyugodtan árusít­
ják üzletük végében levő raktár és 
irodahelyiségekben.

Minden erőnkkel össze kell fognunk, 
hogy a vendéglátóiparnak e korcs ki­
növéseit megszüntessük, mert lehetet­
len állapot, hogy mi, akik legsúlyosab­
ban adózunk, bástyafalként legyünk 
körülvéve az árromboló és kalkulációt 
nem ismerő, hogy úgy mondjam kon­
tárokkal, akiknek az italárusítás nem 
exisztenciájuk, csak üzletükben levő 
1000 mellékcikk mellett az itallal egy- 
gyel több van.

Most pedig bátor vagyok még pár 
szóban rátérni a kocsmárosipar szű- 
kebbkörű panaszára és soronkívül való 
elintézését kérve ezeknek, hogy egy 
tradicionális ipar ne a végleges meg­
szűnésre legyen kárhoztatva.

Kérelmeink a következők: 1. A kocs­
maiparban a zárt szám bevezetése il-

Az Országos Szövetség és a Budapesti 
Korcsmárosok Szakosztályának helyi­
sége: Budapest, VI, Csengery ucca 51. 
szám. I. 7. Telefon: 1-188-98.

*

Jogi tanáccsal tagoknak ingyen szol­
gál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest, 
IX, Ferenc körút 37. 6zám. Telefon: 
1-379-88.
Hivatalos órák: hétköznap délelőtt 9— 
4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok 
minden szakipari ügyben díjmentesen 
kapnak felvilágosítást a Szövetség iro­
dájában. Vidéki megkereséseknél vá- 
1 ászbólycg feltétlen csatolandó.

#

Felhívás.

Országos Szövetségünk tavasszal tar­
tóit közgyűlésén megválasztotta a 
tisztikart. Minden megválasztott kar­
társat erről írásban értesítettük és kér­
tük, hogy a megválasztás elfogadása

letve felülvizsgálása és szigorú betar­
tása. 2. A kocsmaiparnak képesítéshez 
való kötése. 3. Csak garanciaképes és 
szakképzett egyén kaphasson ipart.

M u r á n y i  József né (Vác) a kere­
seti adó kivetésnél alkalmazott ha­
szonkulcs magasságát ismerteti. Hiába 
is mondják fel a rögzített kereseti 
adót. mert az túlmagasan van megál­
lapítva, de az új kirovásnál oly ma­
gas haszonkulcsot alkalmaznak, hogy 
csak az adóelleni felszólamlásnál lehet 
a legnagyobb erőfeszítéssel némi csök­
kentést elérni. Murányiné érdekes fel­
szólalását a hallgatóság nagy tetszés­
sel fogadta.

E l n ö k  — mivel több felszólaló nem 
jelentkezett — jelentette, hogy az el­
fogadott javaslatokat kiegészítve a be­
érkezett indítványokkal, amelyeket 
csak azért nem tárgyaltuk külön, mert 
a napirend egyik-másik pontjához tar­
toznak és azokra az előadók amúgyis 
figyelemmel voltak — rövidesen a 
kongresszus kívánságának megfelelően 
küldöttségileg fogja illetékes helyekre 
beterjeszteni. Mielőtt a kongresszusi 
tanácskozást bezárná, indítványozza, 
hogy a kongresszus dr. F ö r s t e r Kál­
mán polgármester urat, aki a kong­
resszus sikere érdekében buzgólkodott 
és ritka vendégszeretettel fogadta a 
kartársakat, válassza meg az Országos 
Sző vétség d í szt a g j á vá.

A kongresszus az elnök indítványát 
egyhangúlag elfogadta. Az elnök záró- 
szavai és a Hymnusz eléneklése után 
vért véget a kongresszus.

*
Itt említjük meg, hogy az Országos 

Szövetség elnöksége a kongresszusi 
határozatokat küldöttségileg illetékes 
helyen már átadta.

felől az értesítéshez mellékelt nyilat­
kozatot aláírva küldjék vissza.

Néhány kartárstól ez a nyilatkozat 
eddig nem érkezett vissza. Kérjük eze­
ket a nyilatkozatokat m é g e h ó f o- 
l y a m á n  c í m ü n k r e  be kü l de n i .  
Amennyiben ezek a nyilatkozatok nem 
érkeznek be. az elnökség kénytelen 
lesz a november havában tartandó in­
tézőbizottsági ülésen ezt azzal bejelen­
tőin, hogy megválasztásukat nem fo­
gadták el.

Kérelem.

Felkérjük a Szövetségünkhöz tarto­
zó ipartársulatokat, szakosztályokat, 
szakcsoportokat, valamint azokat az 
egyéni tagokat — beleértve a vasúti 
szakosztály tagjait is —, akik az idei 
tagsági díjat illetve tagdíjátalányokat 
mindezdeig nem küldték be. szívesked­
jenek ezeket a díjakat f. hó végéig 
Szövetségünknek a m. kir. Postataka­
rékpénztárnál levő 30.518. számú csekk­
számlára befizetni.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS 
KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI
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Már az ókorban is kedvelték a birsalmasajtot
A gyümölcsöskert legkésőbbi szüre- 

telésű gyümölcse: a birsalma. Nyersen 
kemény, fojtóízű, csaknem ehetetlen, de 
párolva, főzve és cukorral vagy méz­
zel elkészítve pompás csemege válik 
belőle. A birsalma is azok közé a gyü­
mölcsök közé tartozik, amelyen a kul­
túra nem sokat változtatott. Friss ál- 
latpotban ma is olyan fanyar és sa­
vanyú, mint amilyen hajdan a görö­
gök idejében volt. Mert már az ókor­
ban ismerték s különösen a görögök­
nek volt kedvelt gyümölcse. Krisztus 
urunk születése előtt a hatodik század­
ban élt athenaei törvényhozó. Solon 
egyik törvényében elrendelte, hogy a 
menyasszony, mielőtt új házába lépne, 
kydoni almát egyék, mert ez a gyü­
mölcs minden rossztól távoltartja és 
megóvja. Annak idején Kréta-szigetén 
Kydon városának környékén termett a 
birsalma, azért is nevezték kydoni al­
mának. Mai tudományos neve, a eydo- 
nia. a kydoni almára emlékeztet. Az 
ókori görög írók szerint. Paris, a tró­
jai királyfi aranyalmája, amelyért a 
három istennő versengett, tulajdon­
képpen birsalma volt. A görögöktől a 
rómaiak is átvették a birsalma hasz­
nálatát és azt a sok babonát is, amely 
ezzel a különös gyümölccsel kapcsola­
tos volt. A rómaiak mézben sűrűre főz­
ték meg a birsalmát és csemegeként 
fogyasztották.

Valószínű, hogy a birs a rómaiak ré­
vén honosodott meg Franciaországban. 
Németországban és nálunk is. A tizen­
ötödik századból való latin-magyar 
szójegyzékben birsalma néven fordul 
elő a gyümölcs, amelyről már Lippai 
János, az első magyarnyelvű kerté­
szeti szakírója azt írta. hogy orvossá­
gokban hasznosabb az almánál és a 
körtvélynél. ha megsütik és mézzel 
vagy nádmézzel főzik. Az ő könyvében 
olvashatjuk, hogy „a birsalmának sza­
ga mindenféle méregnek nagy ellen­
sége. Erősíti a gyormot. aki megeszi 
és a hasfájást megállítja. Jó lélegzetet 
szerez, ha étel előtt élnek vele, ha 
utána lágyít. A birsalma liktáriam 
igen jó a részegségből esett főfájás el­
len. ha sütve eszik is. azonkívül gyo­
morfájást. csuklást, hányást, ételutá- 
lást gyógyít. Hasonlóképpen, ha meg­
főzik és flastrom módjára a gyomorra 
kötik."

A régi magyar konyha a birsalmá­
ból liktáriumokat és „becsináltat" ké­
szített leginkább musttal, mert akko­
riban a mustot használták a gyümölcs 
befőzéséhez. A birsalma befőzése vagy 
pedig birsalmasajt készítése ma csak 
abban különbözik a két vagy három 
évszázaddal ezelőtt dívott beesinálttól 
vagy száraz liktáriumtól. azaz birs­
almasajttól. hogy akkoriban a birs­
almát minden esetben mustban főzték 
meg és több fűszer, mégpedig fahéj, 
szegfűbors került a befőttbe vagy a 
sajtba.

A birsalmabefőtt úgy készül, hogy 
a meghámozott és gerezdekre vágott

birsalmát először citromsavas vízbe 
rakjuk, hogy meg ne bámuljon, de 
már a hámozás közben hígabb cukor­
szörpöt készítünk egy liter vízből (ré­
gebben mustból) és ötnegyedkiló cu­
korból s amikor a szörp forrni kezd, 
a birsalmagerezdeket — körülbelül 2 
kg súlyút — a szörpbe rakjuk és 10—15 
percig kevés fahéjjal és szegfűszeggel 
forrni hagyjuk, majd a gerezdeket 
úgynevezett habozó kanállal cserép­
vagy porcellántálba kiszedjük, a ször­
pöt kihűtjük. Ekkor azután ráöntjük 
a birsalmagerezdekre és 24 órán ke­
resztül állni hagyjuk. Majd a gerezde­
ket csinosan és szorosan befőttesüve- 
gekbe rakjuk és két egymást követő 
napon 8—10 percig kigőzöljük. A be­
főttet a kamrában időnként tanácsos 
megvizsgálni.

A birsalmasajt úgy készül, hogy a 
megmosott és tiszta ruhával ledörzsölt 
birsalmát szeletekre vágjuk és kevés 
vízben puhára főzzük, azután áttörjük, 
az áttört pép minden kilójához 60 deka 
cukrot adunk. A pépet tésztasűrűségű­
re befőzzük. Törés közben egy-két cit­
rom levét is befacsarhatjuk a pépbe, 
sőt a teljes sűrűsödés előtt gorombára 
vágott mandulát vagy diót keverünk, 
majd ha már besűrűsödött, finam asz­
tali olajjal kikent formában kiszárít­
juk. A  pépet részben vagy egészben 
alkörmössel vagy bodzalével pirosra 
is lehet festeni. A kiszárított pépet cu­
korral is szokták behinteni. Nagy­
anyáink fahéjjal és szegfűborssal íze­
sítették a birsalmasajtot és rendszerint 
kenyérsütéskor, a kenyér kiszedése 
után, a kemencében megszárították.

Kedvelt csemege volt a múlt század 
elején a sült birsalma, amely a követ­
kezőképpen készült: A birsalmát kari­
kákra vágták. A karikákat félnapig 
vagy egy napig kevés borban és nád­
mézben áztatták. Ebből a léből azután 
kevés szegfűszeg és fahéj és egy tojás 
hozzáadásával tésztát készítettek, a ka­
rikákat a tésztába tették, zsírban ki­
sütötték és nádmézzel meghintették és 
készen volt a csemege. A portugálok 
hosszú idő óta ízszerű édességet készí­
tenek a birsalmából. Marmalo-nak hív­
ják ezt az Ínyencséget. Ebből szárma­
zott a más gyümölcsökből is készült 
íz megjelölésére a marmelád elneve­
zés. A birsalma vízben áztatott mag­
jának leve valamikor háziszer is volt, 
különösen a kicserepesedett ajkat ken­
ték a lével, de szövetet is tisztítottak 
vele, állítólag sikerrel. Kégen sokkal 
nagyobb becsben állott a birsalma, 
mint ma, pedig kitűnően felhasznál­
ható és rendkívül egészséges gyümölcs.

(n—n)

FellnerBéla
Első belvárosi szállodai, vendég­
lői és kávéházi személyzeteket 

közvetítő Iroda 
Budapest, IV., Molnár ncca 3. 

__________ Telefon: 1-814-01.

K Ü L Ö N F É L E

KÖZLEMÉNYEK

Örömmel értesültünk arról, hogy 
K e d r o v i t s  Mihály közismert kar­
társ (Ostende-kávéház) fia, dr. K e d ­
r o v i t s  M i h á l y  a IV, Veres Pálné 
u. 16. II. em. 7. alatt orvosi rendelőt 
nyitott, ahol naponta d. u. Vs3—tóráig 
rendel. Telefon: 185-212 és 135-312. Kar­
társunk fiának kívánunk e szép pályá­
hoz sikert és boldogulást.

A Pécs-Baranyai Vendéglősök és
Kocsmárosok Ipartársulata

f. hó 12-én d. u. jól látogatott értekez­
letet tartott. S c h m i d t János elnök 
megnyitó szavaiban röviden vázolta az 
összejövetel célját. Az országos kong­
resszuson — mondotta — ipartársula­
tunk igen szép számban volt képvisel­
ve. így kívánatos lett. hogy a salgó­
tarjáni kongresszus lefolyásáról a kar­
társaknak beszámoljunk. Üdvözli az 
Országos Szövetség elnökét. Sziics Mi­
hályt és a titkárt, akik mai napon kö­
rünkben megjelentek. Azt hiszi, a kar­
társak kívánságának tesz eleget, ha ez­
úttal felkéri Sziics Mihály országos el­
nököt, hogy az értekezleten a kongresz- 
szus munkáját ismertesse. Az elnök él­
jenzéssel fogadott szavai után Sz űcs  
Mihály országos elnök megköszönte a 
szíves fogadtatást és üdvözlést. Azután 
rátért a kongresszusra és pontról pont­
ra ismertette az ott hozott határozato­
kat. Elmondta, hogy a határozatokat 
a kongresszuson elhangzott kívánsá­
goknak megfelelően már illetékes hely­
re juttatta és bár iparunkat a hivata­
los ígéreteknél már sokszor csalódás 
érle. hiszi, hogy a legközelebbi kong­
resszuson a teljesült kívánságokról fog 
tudni beszámolni. Nem olyan optimis­
ta, hogy százszázalékos sikert remél, 
de meg van győződve arról, hogy a 
sok ígéret után most már sorra kerül 
azok teljesítése is. Beszámolt még ar­
ról is, hogy a közelmúlt napokban a 
kereskedelemügyi minisztériumban a 
Magyar Szőlősgazdák Országos Egye­
sülete és az Országos Mezőgazdasági 
Kamara kiküldötteinek bevonásával 
szakértekezlet volt az ismert, úgyneve­
zett kötelező boros-menük kiszolgálása 
tárgyában. Ezen az értekezleten a 
földművelésügyi minisztériumból a bo­
rászati osztály vezetője, dr Z o m b o r y  
Bertalan is résztvett. Szövetségünk, va­
lamint a Budapesti Szállodások és 
Vendéglősök Tpartestülete is azt az 
álláspontot foglalta el, hogy lehetet­
len a kötelező borfogyasztás beveze­
tése a menüknél. Ez alkalommal meg­
beszélés tárgya volt még a borfogyasz-

Asztaltársaságok (spór- 
egyletek) alapszabályai,

amelyek belügyminiszterileg 
már láttamozott hasonló alap­

szabályok után készültek,

kiadóhivatalunkban kaphatók
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tás emelése. Szövetségünk álláspontja, 
hogy túlprodukció a borban nincsen, 
csak értékesítési válság van, de ennek 
gazdasági okai vannak: a gyenge ke­
reset és a tisztviselői fizetések erős 
csökkentése hátrányosan befolyásolja 
a borfogyasztást és nem utolsó sorban 
az államok autarkikus törekvése, mi­
által a borexport leküzdhetetlen aka­
dályokba ütközik.

Az értekezleten az elnök beszámoló­
ját a kartársak élénk figyelemmel kí- 
sérté, végül Schmidt János ipartársu­
lati elnök megköszönte Szűcs elnök 
előadását és az értekezletet bezárta.

Éjszakai fényképezés cím alatt a 
F  o t o é 1 e t 5. sz. zsebkiadása most je­
lent meg. A könyv írója: Gyulai Fe­
renc dr. a tetszetős kis könyvecskében 
minden keresettség nélkül, egyszerű 
szavakkal mondja el azt, amit az éjsza­
kai felvételek készítéséről tudni kell. 
A műkedvelő fényképezők ezen nélkü­
lözhetetlen kis illusztrált könyvecskét 
megrendelhetik a Fotoélet kiadóhiva­
talában: Bpest, II, Margit körút 34. 
Ára 1 pengő. Az összeg 10 filléres pos- 
tabélyegekbeu is beküldhető.

Hat havi hitel olvasóinknak!
Közöljük tisztelt Olvasóinkkal, hogy 

lapunk kiadóhivatala az ABC központi 
irodával olyirányú megállapodást lé­
tesített, amely szerint mindennemű 
szükségletét (kalaptól a cipőig) Ön és 
minden családtagja Budapest legelő­
kelőbb cégeinél a megállapított kész­
pénzárban ezentúl hat havi részlet- 
törlesztésre vásárolhatja.

A  régi és közismert, jóhírnevű cé­
gek, ahol ezirányú bevásárlások eszkö- 
zölhetők, az erre vonatkozó ABC vá­
sárlási könyvecskékben fel vannak so­
rolva.

Nagy örömünkre szolgál, ha Olva­
sóinknak ezen a módon is szolgálatára 
lehetünk, mert nem kétséges, hogy fel­
tétlenül igen nagy előny a mai gazda­
sági viszonyoknál az, ha szükségletei­
ket nem kell egy összegben kifizetni, 
hanem ugyanabban az árban, mintha 
íj vásárlás készpénzben történt volna, 
hat hónapon keresztül, részletekben 
törlesztheti.

Kiadóhivatalunk a legnagyobb kész­
séggel minden felvilágosításra délelőtt 
9—2 óra között (telefon: 118-898) ren­
delkezésre áll és reméljük, hogy ezt a 
rendkívüli kedvezményt Olvosóink mi­
nél szélesebb körben fogják igénybe­
venni.

Amikor az adósok szíve megszólal...
Egy igen érdekes hírt közöl az egyik 

angol szaklap. Egy londoni hentes és 
mészáros kénytelen volt üzletét be­
zárni és az üzlet redőnyére a követ­
kező plakátot ragasztotta: „Üzletemet 
kénytelen voltam bezárni, mert a hi- | 
tel be vásárló vevőim pénzemet meg- I 
tartották és ezáltal tönkretettek. Há- |

j rom nap múlva ezen a helyen kifüg­
gesztem az adósok teljes névsorát.44

Ügy látszik a szerencsétlen iparos 
sorsa az adósok lelkiismeretét feléb­
resztette, mert a három nap még nem 
múlt el és minden vevő sietett meg­
fizetni adósságát, úgyhogy nevük ki­
függesztésére nem került sor. A  bol­
dog mészáros ezek után újból kinyi­
totta üzletét, a kihitelezést azonban 

j valószínűleg beszüntette.
Kérdezzük olvasóinkat, hogy hazánk­

ban hány iparos ment tönkre azért, 
mert a vevők egy része pénzüket meg­
tartotta. Ugyanilyen okokból kifolyó­
lag három, valamikor jómódú fővárosi 
iparos került öreg napjaira a szegény­
házba.

Ha valaki nálunk utánozná az angol 
mészárost és ilyinódon akarna az adó­
sok lelkiismeretéhez apellálni, nem 
hisszük, hogy lenne eredménye. Mert 
úgy látszik, nálunk már minden jóér­
zés és vele együtt a lelkiismeret is ki­
halt.

Annyi lelketlen cselekedetre vete­
mednek egyesek, hogy nem riadnak 
vissza felebarátaikat, sőt még saját 
rokonaikat is tönkretenni. Mikor fog 
már végre egyszer a jóérzés felülkere­
kedni!

A Vendéglősök és Koresmárosok 
Temetkezési Egyesülete
e hó 22-én a V III, Kerepesi út 5. szám 
alatti Andreics-féle vendéglőben tartja 
havi igazgatósági ülését, amikor új 
tagfelvételt is eszköÉöl.

Olvasóink szíves figyelmét felhívjuk 
lapunk mai számában, a 8. oldalon 
megjelent Herczeg és Fodor 50 éve 
fennálló női konfekciós cég hirdetésére. 
Ha olcsón és ízlésesen akar öltözködni, 
úgy feltétlen keresse fel a fenti céget.
Ahová többé nem adnak italmérési

engedélyt.
A m. kir. pénzügyminisztérium 

147.214/2—1937. V. fö. szám alatt hozott 
rendeletével közölte, hogy a IX, Fe­
renc ucca 26. számú és a VI, Ó ucca 
42. számú házakban levő helyiségeket 
vendéglői és kocsmai ital mérési szem­
pontból tiltott helynek minősítette, 
ahova többé italmérési engedély nem 
adható, ilyen engedély oda át nem ír­
ható. Az ilyen kérelmeket a pénzügy­
igazgatóság minden tárgyalás nélkül 
el fogja utasítani.

Tizenegynapos borkezelési tanfolyam 
kezdődik november havában.

November hóban vendéglősök, korcs- 
márosok, családtagjaik és alkalmazot­
taik részére 11 napos borkezelési tan­
folyam kezdődik Budafokon a m. kir. 
állami szőlészeti és borászati szakisko­
lában. Az előadások hétköznap délután 
3—6-ig lesznek megtartva. Azok az ér­
deklődők, aki ezen a tanfolyamon részt 
kívánnak venni, ezen szándékukat szó­
val vagy írásban a részvételi díj egy­
idejű lefizetése mellett október 30-áig 
jelentsék a Magyar Szállodások, Yen-

Alapítva: 1836. Centennárium: 1936.

K O S S U C H  J Á N O S
Budapest, IX, Vámház körút 5. sz.

Telefon: 387-111.
Üveg-, porcellán- és tűzállóedények, 
mindennemű vendéglői és szállodai 
edény. Dísztárgyak, üveg- és porcel­
lán készletek. Üzleti tálak. Ajkai üveg­
gyárának budapesti főlerakata. Yéd- 
jegy: „Magyar Kristály**. ABC tag.

déglősök és Koresmárosok Országos 
Szövetsége irodájában. Budapest, VI, 
Csengery ucca 51. A részvételi díj (lev. 
díjjal együtt) 16.— pengő.
Halálozás.

J e s z t l  Antal, a kőszegi „Strucc4* 
szálló bérlője, elhúnyt.

B o r o s t y á n k ő i  (Baldauf) Mátyás, 
a budapesti „Mátyás pince44 tulajdo­
nosa. hosszabb szenvedés után f. hó 
6-án 64 éves korában elhunyt. Igen 
nagy részvéttel temették a népszerű 
kar társat.

B i t t é r  Lőrinc budafoki vendéglős 
hosszabb szenvedés után 42 éves korá­
ban elhunyt.

Eredmény. Az alanti cégnek lapunk­
ban közölt hirdetése révén vevőköre 
megnagyobbodott. Ez igazolja olva­
sóink megelégedését, hogy abrosz, le­
pedő, vászon és egyéb textilárukat 
gyári áron számítja. Mintáit kívánatra 
utazójával bárhol bemutattatja vétel­
kényszer nélkül. Blau Jenő eég, Buda­
pest, V, gróf Tisza István ucca 11. sz.
A kötelező boros menü bevezetése 
tárgyában
e hó 7-én a kereskedelmi és közleke­
désügyi minisztériumban dr. A r k a y  
Ferenc osztályfőnök elnöklete alatt ér­
tekezlet volt. Az értekezleten részt vett 
a földművelésügyi minisztérium kép­
viselője, dr. Zom  b o r  y Bertalan mi­
niszteri tanácsos, az Országos Mező- 
gazdasági Kamara részéről K l e m e -  
t i s B. titkár. Szövetségünk részéről 
Sz űcs  Mihály elnök, S z ö l l ő s y  Fe­
renc és L e h ő t z Lajos t. elnök, M á ­
t y á s  György és L a y e r  József Ma­
gyaróvárról és P ó s c h  Gyula titkár, 
a Budapesti Szállodások és Vendéglő­
sök Ipartestülete részéről M a l o s i k  
Ferenc elnök, B a n d 1 József és G u n- 
d e 1 Károly, a Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete részéről dr. B a ­
r oss  Endre országgyűlési képviselő, 
alel nők és dr. R e i z m a n n  Zoltán 
igazgató. Az értekezlet a tervbe vett 
kötelező boros menük ellen foglalt ál­
lást és egy alternatív megoldás mellett 
döntött.

Kecskem éti 
Mintapince és  

Kereskedelm i kft-
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI UCCA 2.

Régen ro ssz  annak,
aki nem érti meg, micsoda 
erő van a szakmai sajtóban.

X e  feJ&ejtse. oJL fiHGT ft® dijat & ekuide*df



F O G A D Ó

A .Fogadó-Magyar 
Vendéglős" 

állandó melléklete A KORCSMAROS A korcsmaipar érde­
keit képviselő i 

szaklap

A szüret a befejezéshez közeledik. A  
földművelésügyi minisztérium jelenté­
se szerint minőségileg a termés jónak 
mondható, a termés mennyisége pedig, 
egyes vidékektől eltekintve, megfelelő 
jó közepes. X y á r s a p á t i n  kisebb 
tételeket 0.7 filléres áron vásároltak 
mustot. Kiskunmajsán kereskedők 0.4 
—0.5 filléres alapou vásároltak. S o 11- 
v a d k e r t e n  a szüret kezdetén 0.5 fil­
lért. később már 0.7 fillért is adtak cu- 
korfokonkint. B á c s a l m á s o n  álta­
lában 16—18 cukorfokosak a mustok, 
de vannak helyek, ahol 23 fokos mus­
tot is mértek. Cukorfokonként 0.7 fil­
léres áron történtek vásárlások. Ugyan­
így J á n o s h a l m á n .  P a k s o n  a 
legutóbbi héten szűrt mustok kitűnőek. 
Uj borban, bár vételek még nem tör­
téntek. de 1.3 filléres alaptól kezdve 
lehet vásárolni. B a l a t o n f ü r e d e u  
érdeklődés van finom és magasfokú 
mustok borai iránt igen élénk és rövi­
desen, ha a borok kiforrtak, ezen mi­
nőségekben erős üzletre van kilátás.

Ü Z LE T I H ÍR E K
uiiafflBiflm

Budapest B e r t ó k Mihály a Hár- 
mashatárhegyen levő turista-ház több 
éven át volt főpincére még a nyár fo­
lyamán átvette a Pálffy téren levő 
„Kakaskapu4* éttermeket. Bertók kar­
társ nagy szakértelemmel az átalakí­
tott üzletet új alapra fektette és örven­
detesen fellendítette.

Vác. K a d á n y i  Ede volt szeghal­
mi szállodás átvette az itteni „Kúria44 
szállodát és azt teljesen átalakítva, 
modernizálva és újonnan berendezve e 
hó 9-én ünnepélyesen megnyitotta.

VILÁGPURITAS
elnevezés alatt a kitűnően bevált új 
poloskairtószer került forgalomba, 1 
amely minden élősdi férget és poloskát I 
radikálisan elpusztít.

Ennek az új szernek használata av­
val az előnnyel jár, hogy minden házi­
asszony könnyűszerrel végezheti az ir­
tást. Az eredmény tökéletes, nem pisz- 
kít. nem bűzlik, nem hagy semmiféle 
foltot maga után, nem ártalmas az 
emberek egészségére és a berendezési 
tárgyakra. Kapható minden jobb ház­
tartási üzletben kimérve és 1, xf* és V« 
literes palackokban is.

Megrendeléseket postán eszközöl a 
VILÁGPURITAS gyár és vezérkép­
viselete VÁC, Szent István tér 12. sz.

A Kristály-vizei
forgalombahozza a Szent Lukács 
Gyóirvfürdő Kristálykút vállalata 
Telefon: 15-«i-8f.

E laaó  szá llo d a , 
vendég lő  é s  

k ávéh áz
Hatvan központjában (járási 

székhely) 50 éve fennálló, legna- 
gyob forgalmú terén, a Kossuth 
téren levő, jól bevezetett, modern 
szálloda, vendéglő és kávéház 
egyemeletes épülete kedvező fi­
zetési feltétellel eladó.

Ugyancsak Hatvan központjá­
ban fekvő római kát. templom 
melletti modern ház (mészárszék 
félszázad óta) azonnal eladó.

Közelebbiek a Hatvani Nép­
bank rt.-nál, Hatvan, megtudha­
tók.

A sárbogárdi közbirtokosság tulaj­
donát képező, sárbogárdi Piactéren

fekvő
Korona szálloda ás vendéglő

1938. évi április hó 1-től háromtól tíz 
évig terjedő időtartamra bérbeadó. A 
bérbevenni szándékozók árajánlatukat 
zárt borítékban a bérleti idő megjelö­
lésével Huszár Gábor kisbirtokos, Sár- 
bogárd címére a hirdetés megjelené­
sétől számított harminc napon belül 
adják be, mert a. későbben beérkezet­
tek figyelembe nem vehetők. Tőkeerős 

pályázók előnyben részesülnek.
Sárbogárd, 1937 október 15-én.

Huszár Gábor sk.
a sárbogárdi közbirtokosság elnöke.

Borpalota Rí.
Budapest, VI., Király u. 26.
Telefonszámok: 1-140-44 és 1-184-64.

Ajánlja kiváló minőségű 
márkás fajborait palackoz­

va és hordót ételben.

S z é p  a b r o s z o k  szalvéták 
Edénytörlők, konyharuhák stb 
F ü g g ö n y  és butorkartonok
új m i n t á k k a l

Klein Antal
U R A K !

j ó l  r n h á z k o d n a k

R U H A  H A Z Á B A N  
BUDAPEST, RÁKÓCZI ÚT 19. 

(Uránia mellett)

Csak okos emberek
olvassák el a szaklapot 
elejétől végig.
Ők tudják, hogy miért

I

Kreibich-iroda
az ország legnagyobb és legelő­
kelőbb szállodai, vendéglői főpin­
cérek és személyzet ELHELYEZŐ 
irodája. Az ország legrégibb 

ilyen üzlete.
Cim: BUDAPEST. Molnár u. 12. 

Telefon: 1-854-66

„K R O NO SZ11
óra- és ékszerkereskedelmi rt.

Cégünk törekvése: Az árut a 
gyártól közvetítő nélkül olcsón 
és elsőrangú kivitelben a vevő­
höz juttatni. Dús választék min­
dennemű óra és ékszertárgyakban. 

Elsőrangú órajavítóműhely. 
ABC-kedvezmény. 

világhírű svájci óragyár vezér­
képviselője és gyári lerakata. 

Budapest, IY , Eskü út 3. félem. 
Telefon: 189-214.

50 EVE ISMERIK ÉS 
ELISMERIK

U e h C Z M e í
BUDAPEST VII. ő THÖKÖLY UT2H.

t e x t íJ L -  é s  d u iv jG J t& á 'z .a t

íJ ü M

ABC-re
OLCSÓN

Ü R I D I V A  T, FEHÉRNEMŰ 
KÖTÖTTÁRU, ALSÓRUHÁZAT

Székely -nél
IV, VÁMHÁZ KRT. 4

ÉRZÉKENY, FÁJÓS LÁBAKRA

készítek orvosok által elismert, új-találmányú 
príma varrott gyógycipőket, lúdtalp, fagyás, 
izzadás, tyúkszem, bőrkeményedések ellen, 
garancia mellett a legújabb fazónban és 
színben 30.—  pengőtől, precíz l ú d t a l p -  
b e t é t e k e t  k é s z í t e k  és raktáron tartok.

NYÁRY JÁNOS gyógycipész,
BUDAPEST, VI, SZONDY U. 25. TEL: 1-211-20.

C í m e t  k é r e m  m e g ő r i z n i .  

Kérjen Ismertetőt. —  Ingyen lábátvilágítás.

A SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS: P O S C H G Y U L A  KIADÓ ÉS LAPTULAJDONOS. —  MERKANTIL-NYOMDA (HAVAS ÖDÖN), VII, HUNYADI UCCA *5.


